
                                                                                 
 

VERBALE N. 37
SEDUTA DEL  27/07/2022

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi
istituzionali)

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 27 (ventisette) del mese di luglio, la Commissione
Quarta  è convocata attraverso la modalità telematica  secondo quanto previsto dal dispongo del
Presidente  del  Consiglio  comunale  prot.  n.  109985  del  31  marzo  2022 ,  alle  ore  9.00  con  il
seguente ordine dei lavori:

• Comunicazione della Presidente;
• Esame ed espressione di parere su Risoluzione n. 43-22 Oggetto: servizi anagrafici in

tempo  di  pandemia  -  Proponenti:  Francesco  Pastorelli,  Donata  Bianchi,  Renzo
Pampaloni, Mirco Rufilli, Enrico Conti, Barbara Felleca, Francesca Calì, Leonardo
Calistri, Patrizia Bonanni;

• Esame ed espressione  di  parere su Mozione n.  791/2022 Oggetto:  Il  Comune di
Firenze  riconosca  l’iscrizione  anagrafica  a  chiunque  vive  sul  suo  territorio  -
Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu 

• Approvazione verbali precedenti sedute;
Varie ed eventuali. 

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati sulla piattaforma Teams
la  P.O.  Direzione  del  Consiglio  e  Commissioni  Consiliari,   Sabrina  Sezzani,  il  Dirigente
Riccardo  Nocentini,  Sestini  Maurizio,  Pratesi  Catia,  Mario  Rizzuti,    per  la  diretta  in
streaming. 

Per la segreteria di commissione è presente Valter Cozzi.
Sono presenti inoltre il Dirigente Iacopo Giannesi Servizio Servizi Demografici.  

Alle ore 9.00 si collegano telematicamente i Consiglieri: Bianchi, Nutini.
Alle ore 9.01 si collega telematicamente la  Consigliera Calì.
Alle ore 9.03 si collega telematicamente il  Consigliere Cellai.
Alle ore 9.05 si  collegano telematicamente i  Consiglieri:  Dardano, Armentano, Asciuti,  Di
Puccio, Montelatici, Sparavigna.

Assume  la  presidenza  Mimma  Dardano  in  qualità  di  Presidente,  il  Segretario  della
Commissione Valter Cozzi  accerta la presenza dei Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Dardano Mimma
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Vice Presidente Cellai Jacopo
Componente Armentano Nicola
Componente Asciuti Andrea
Componente Bianchi Donata
Componente Calì Francesca
Componente Di Puccio Stefano
Componente Montelatici Antonio
Componente Nutini Franco
Componente Sparavigna Laura

La Presidente Dardano apre la seduta alle ore 9.05 essendo presente il numero legale.

La Presidente Dardano introduce   l’ordine dei lavori della seduta odierna; lascia la parola al
Consigliere Pastorelli per illustrare la risoluzione 43/2022 in qualità di proponente e primo
firmatario.

Alle ore 9.15 si collega telematicamente il Consigliere Tani.

Pastorelli  inizia  il  suo  intervento  ricordando che  l’atto  era  stato  presentato  in  emergenza
pandemica, ed era  relativo al problema della mancata proroga della validità dei documenti in
scadenza;  ad oggi non ci sono più i presupposti avendo superato l’emergenza sanitaria. 
La risoluzione n.43/2022 viene ritirata dal proponente.

Alle ore 9.18 si collega telematicamente la Consigliera Monaco.

La presidente Dardano passa al secondo ordine del giorno invitando la Consigliera Bundu ad
illustrare al mozione n.791/2022 in qualità di proponente.

Bundu inizia la sua illustrazione leggendo la mozione nel dettaglio in tutte le sue parti.

Prende  la  parola  il  Dirigente  Giannesi  del  Servizio  Servizi  Demografici  iniziando  il  suo
intervento premettendo che in via dei Leoni, la struttura che segue i senza fissa dimora, è una
struttura importante a livello Nazionale; infatti tutti i Comuni hanno l’obbligo di istituire un
indirizzo virtuale per questa categoria di cittadini.

La nostra amministrazione ha una via virtuale organizzata, strutturata dove vengono iscritti
tutti i cittadini che ne hanno fatto richiesta (circa 1200 iscrizioni). Si tratta di una materia
molto  complicata  trattandosi  di  persone  fragili,  malate  e  bisognose;  questa  categoria  di
cittadini  hanno  diritto  ad  essere  seguite  con  particolare  attenzione,  raccogliendo  anche
segnalazioni da associazioni e gruppi politici.

La nostra amministrazione si è dotata di un  regolamento legittimo e regolare dal momento
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che l’iscrizione dei senza fissa dimora non è un’iscrizione come le altre; necessita infatti di un
istruttoria da parte dei servizi sociali per raccogliere informazioni sulla persona anche tramite
associazioni di volontariato presenti in città.

Giannesi continua nel suo intervento sull’oggetto della mozione che si riferisce a chi occupa
abusivamente un immobile (una fascia di cittadini che non corrisponde ai nostri 1200 iscritti).
La questione  non è pacifica è sempre stata controversa a causa di una legge dello stato che
stabilisce la non iscrizione agli occupanti abusivi di un immobile.
La nostra amministrazione sottolinea Giannesi si adeguerà con gli atti necessari alla sentenza
della corte di Appello di Firenze (n.2909/2018) in merito ad una causa presentata contro il
Comune di Firenze.

Terminata l’esposizione del Dirigente Giannesi la Presidente Dardano apre la  discussione
invitando i Commissari a formulare osservazioni e domande.

Chiede la parola la Consigliera Bianchi sottolineando che i temi richiamati nell’atto sono temi
importanti,  che  più  volte  ci  siamo soffermati  in  un quadro  sia  di  lettura di  diritti,  sia  di
politiche  sociali  e  di  scelte  che  gli  enti  locali  possono  fare   nel  quadro  della  propria
autonomia;  la  Consigliera  Bianchi  crede  che  l’atto  in  esame  meriti  un  approfondimento
ulteriore,  per  poter  capire  meglio  anche  all’interno  della  macchina  amministrativa,  le
soluzioni per accedere ai diritti connessi alla residenza.

Chiede  la  parola  la  Consigliera  Sparavigna  ritenendo  importante,  con  l’impegno  di
riconvocare  la  Commissione  dopo  la  pausa  estiva;  rinviare  l’atto  per  maggior
approfondimenti.

Alle ore 9.59 esce telematicamente il Consigliere Armentano.

Prende la la Presidente Dardano concordando sulla richiesta dei due Consiglieri chiedendo
alla proponente Consigliera Bundu la sua disponibilità al rinvio dell’atto.
La Consigliera Bundu si trova d’accordo.

La mozione n.791.2022 viene rimandata per maggiori approfondimenti.

Non  essendoci  altri  interventi  il  Segretario  della  Commissione  Valter  Cozzi   accerta  la
presenza dei Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Dardano Mimma
Vice Presidente Cellai Jacopo
Componente Asciuti Andrea
Componente Bianchi Donata
Componente Calì Francesca
Componente Di Puccio Stefano
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Componente Monaco Michela
Componente Montelatici Antonio
Componente Nutini Franco
Componente Sparavigna Laura
Componente Tani Luca

La Presidente Dardano chiude la seduta  alle ore 10.02.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 12.10.2022.

                  Il Segretario La Presidente
            

      Valter Cozzi                                                                   Mimma Dardano
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